

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук Учватова Павла Сергеевича
«Совет Министров Мордовской АССР в 1934 – 1991 гг.:
формирование, состав, деятельность»
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Рецензируемый автореферат дает полное представление о диссертационном исследовании, которое посвящено актуальной и новаторской для современной исторической науки теме – истории исполнительной власти и органов государственного управления автономных республик в составе РСФСР. Функционирование и эволюция данных органов на уровне регионов еще не получило должного освещения в фундаментальных научных работах, и это повышает значимость диссертации П.С. Учватова. Разработка избранной проблематики способствует раскрытию смысла феномена государственной власти в Советской России, что представляется важным как для науки, так и для практической деятельности правительственные учреждений и их служащих.

П.С. Учватовым грамотно обоснована актуальность темы, верно определена цель исследования, в соответствии с которой поставлены задачи. Им четко обозначены территориальные и хронологические рамки, квалифицированно сформулированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы. Положения, выносимые на защиту, представляются логичными, соответствующими задачам исследования и полученным выводам.

Соискателем представлен достаточно полный обзор историографии проблемы. Скрупулезный анализ литературы позволил выявить пробелы в трудах предшественников и выделить нерешенные проблемы. При написании работы использовался широкий круг источников, который показывает глубину исследовательского подхода автора. Классификация источников содержится в автореферате. Среди них выделены архивные материалы, нормативно-правовые акты, стенографические отчеты заседаний партийных и государственных органов, статистические данные, газетные статьи, документы личного характера. Их использование в совокупности с современными методами исследования позволило диссидентанту успешно решить поставленные задачи и сделать научно обоснованные выводы.

Автореферат свидетельствует о том, что структура диссертации, включающая введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложения, вполне отвечает содержательной характеристике заявленной тематики. В исследовании последовательно и комплексно раскрываются основные аспекты организации и функционирования Совета Министров Мордовской АССР. Подробно и обстоятельно изучены вопросы его компетенции, структуры, формирования и кадрового состава. Соискатель показал основные стороны работы высшего

исполнительно-распорядительного органа, наглядно подтвердив свои суждения примерами, взятыми из архивных документов.

Автореферат написан хорошим литературным языком. В нем грамотно используется научная терминология, надлежащим образом оформлен справочно-библиографический аппарат. Основные суждения автора и разделы диссертационной работы изложены четко и ясно.

Публикации автора в количестве 7 работ, в том числе 4 – в изданиях, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки РФ, отражают содержание диссертации. Они показывают ценный вклад, сделанный П.С. Учватовым в соответствующую область исторической науки.

Материалы проведенного исследования могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях, учебном процессе. Основные положения диссертации П.С. Учватова будут востребованы при реформировании и оптимизации системы и структуры региональных органов исполнительной власти.

Таким образом, автореферат диссертации Павла Сергеевича Учватова «Совет Министров Мордовской АССР в 1934 – 1991 гг.: формирование, состав, деятельность» выполнен в соответствии с критериями ВАК, сформулированными в Положении о присуждении ученых степеней. Полагаю, что его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Артамонова Людмила Михайловна.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный институт культуры».

Должность: заведующий кафедрой истории Отечества.

Почтовый адрес: 443010, г. Самара, ул. Фрунзе, 167.

Тел. +7 846 333-23-30

E-mail: artamonova@smrgaki.ru

Заведующий кафедрой истории
Отечества Самарского государственного
института культуры,
доктор исторических наук,
профессор

Л.М. Артамонова

30 марта 2016 г.